



成果检索

书名: 作者:

成果类型:

关键词:

安然破产案搅动美国政坛

作者:	倪峰	关键词:	美国政治
书名:	安然破产案搅动美国政坛	成果形式:	其他
合著者:		PDF版本:	
出版社:	《大江周刊》2002年第3期	出版时间:	2002-3-1

安然破产案搅动美国政坛

倪峰

去年12月2日,世界上最大的能源交易商安然公司申请破产保护。这起美国历史上最大的破产案在美国各界引起了震动。它所牵扯出的各种问题,如黑箱操作、虚报赢利、政治献金、以及与政界密切的联系等,正在持续发酵。

一、安然公司与安然破产案

在美国能源界,安然公司可以说是一个新贵,1985年成立于得克萨斯州的休斯敦,最初的资产约15亿美元。该公司起先是经营天然气管道,几年后又直接经营天然气,到20世纪90年代初便成为在北美地区和英国最大的天然气贸易商。1994年,安然公司开始经营电力业务,并迅速成为了美国最大电力商。然而,当时的公司领导人并不满足于自己能源供应商的地位,还希望成为华尔街的金融大亨和IT业的领航新军。于是,从1997年起,公司大举扩展经营业务,范围扩展到煤炭、纸浆、造纸、塑料、金属等领域,并开始向金融领域渗透。1999年,安然公司投资12亿美元建立了美国第一家全球商品贸易网站--安然在线。这样安然公司在短短几年内便形成了批发、能源、全球服务三大事业群,公司运营的范围遍及全球40多个国家,员工超过2*1万人。2000年公司的营业额高达1010亿美元,股票市值达到700亿美元。成为全球500强和美国的第七大公司。由于这种"神奇"的发展速度,安然公司被《财富》杂志评为美国最有创新精神的公司,它所创造的业绩一度成为美国媒体津津乐道的神话。

安然公司的这种"爆炸式"发展主要依赖于两大"神器",第一,便是大胆举债进行所谓的"资本运营"。从目前披露出来的数据来看,安然公司的举债额高达400亿美元。运用这些筹集来的资金,安然公司展开了疯狂的"烧钱"并购行动,以此作为扩大业务范围的主要方式,例如,它用大量资金在巴西购买电力公司,在英国购买水厂,用1亿美元的巨资购买休斯敦棒球场的冠名权,等等,这些使得公司运营范围能够在短期内迅速扩大。第二,在美国社会各界遍撒金钱,建立广泛的关系网络,推动营造"安然神话",为公司在资本市场建立各种虚假的"信誉",以便进行大肆扩张。安然公司与安达信会计事务所联合造假,可以说是该公司与金融服务业广泛联系的一个缩影。而在美国政界,安然公司更是人

脉深厚,据美国一家机构披露,从1989年到2001年,安然捐出的竞选资金高达580万美元,73%捐给共和党,27%捐给了民主党。有71名参议员和187名众议员曾接受过安然公司的政治捐款。而安然公司与同在得克萨斯州的布什家族的关

系更是一个公开的秘密。在布什政府上台之初，一度盛传安然公司董事长肯尼斯*莱将出任下一任能源部长，为此，安然公司的股票一路疯涨，达到了其历史上的最高价位，每股90美元！而美国媒体对安然公司也是一路吹捧，使得广大股民不能真实了解公司的经营状况。

进入2000年下半年，美国经济明显放缓，股市出现了暴跌，这对主要通过资本运营实现业务扩张、靠“烧钱”维持新业务开展的安然公司形成了严重冲击，业绩下滑，债台高筑。为了能够在股市上维持较高的股价，以筹集资金，度过难关，安然公司开始了危险的赌博，公司财务将安然所负担的高额债务转移到与公司有业务往来的其他公司帐上，以虚报赢利。然而，在去年10月，安然公司在财务方面作假的把戏终于被揭露出来，公司不得不承认他们最近几年的收支平衡表有严重错误。消息一出，股民大举抛售，股价由原来的85美元跌到只有几十美分。几百亿美元市值的公司资产瞬间“蒸发”。更让美国公众感到震惊的是，深知安然公司财务状况的29位高级主管，在公司股价下跌之前，就将所持有的公司股票卖出，获利达11亿美元之巨。而公司普通员工养老基金中约有58%被用于购买本公司股票，公司的破产不仅使他们丢掉了工作，还使他们的养老积蓄化为了乌有。11月28日，标准普尔股市宣布安然公司股票为垃圾股。这样，安然公司，这样一个在短短16年中迅速膨胀起来的能源帝国，几乎是在一夜之间突然崩塌。

二、安然破产案对美国政治的影响

由于安然公司与美国政界有着广泛和密切的联系，安然破产案迅速波及到了美国政坛。民主党发言人帕尔米里就说：“乔治*布什、安然、破产、得克萨斯、竞选捐款等词汇搅成了一团乱麻，这对布什政府来说是一个巨大的政治问题。”首先，这对布什政府的公信力产生了影响。在最近进行的反恐战争中，布什获得了创记录的高支持率，最高支持率曾一度高达93%，然而，安然事件的爆出对布什政府的公信力产生了显而易见的影响。在布什政府成立之初，美国就有人指出，布什政府是以能源利益集团的人士为班底组成的。布什本身来自石油世家，副总统切尼、国防部长拉姆斯菲尔德、司法部长拉什克罗夫特等重要阁僚都有石油财团的背景。而事实上，自布什上台后，其政府的确也执行了一系列亲能源利益集团的政策，如，拒绝签定《京都议定书》，打算在阿拉斯加野生动物保护地开采石油，等等。再加上布什家族与安然公司之间的关系，如，在竞选总统期间，安然公司为布什提供了55万美元的捐助，并派出专机送布什到各地进行竞选活动，这些都使人们将安然事件与布什政府联系到一起。为此，有些美国媒体指出，布什正面临陷入“安然门”的危险。

尽管，目前还没有证据证明布什本人与安然事件有着直接关联。但是，最近揭露出来的证据表明，布什政府中至少有15名阁员拥有安然公司的股票，其中包括国防部长拉姆斯菲尔德、白宫经济顾问罗夫、贸易代表佐力克、陆军部长怀特等。去年一年，副总统切尼曾与安然公司的领导人见过6次，而切尼领导的“国家能源政策开发组”对去年5月布什政府公布的新能源政策产生了重要影响。去年秋天，安然公司的董事长曾多次向财政部长奥尼尔和商业部长埃文斯打电话，就安然公司的财务困境向他们做了通报，希望政府对银行进行干预，避免该公司破产。而司法部长阿什克罗夫特因担任议员期间接受安然的政治捐款，也避嫌退出了司法部有关安然公司的调查。更为严重的是，切尼因有关问题与安然公司的牵连，正面临着被起诉的危险。

所有这些已经使布什政府的声誉大受影响。美国媒体指出，如果安然公司提供政治捐助而不求回报，那是不可想象的。最近的一份民意调查显示，有2/3的美国人认为，布什政府在安然事件中的态度不老实，20%人认为政府在与安然公司的关系问题上撒了谎，40%的人认为政府在掩藏什么，50%的人认为，政府受

石油业影响太大。而布什的支持率也从最高点上跌落了下来。

第二，激烈的党派斗争可能会被提前引爆。我们知道，自上世纪70年代初美国国会改革以来，共和、民主两党之间的党派斗争日益激化。冷战结束之后，斗争的激烈程度又有进一步的升级。其中突出的表现之一就是“消极竞选”严重，两党都热衷于“扒粪运动”，即挖对方的丑闻，例如在克林顿执政期间就被爆炒出了三大丑闻，它们分别是“白水门事件”、“1996年大选民主党非法筹款案”和“莱温斯基性丑闻案”。

“911事件”后，由于美国本土的政治和经济中第一次遭受到惨烈的恐怖袭击，大敌当前，使得共和、民主两党在冷战后第一次捐弃前嫌，实现了大团结。参议院多数党领袖民主党人达施勒曾表示，“面对恐怖行动，我们必须团结一致，确保类似的恶毒事件不会发生。”众议员少数党领袖民主党人戈普哈特也表示，“在此时刻，民主党将全力支持总统，布什无论提出什么样的要求都会有求必应，只多不少。”两党在国会可以说是精诚合作，使得布什的一项项反恐获得顺利通过。尽管，到目前为止，反恐怖战争在阿富汗已经获得重大胜利，但两党都认为反恐怖战争并没有结束，这使得对党派斗争的抑制可能会持续一段时间。然而，安然事件发生后，可能已使两党相安无事的状态提前打破了。虽然，两党都有人卷入了安然事件，但是卷入的程度上，共和党显然要比民主党深得多，而且有证据表明，共和党执政当局也直接或间接地卷入其中。今年的11月美国将举行国会中期选举，目前共和党以及执政当局的支持率都很高，为此，为了在选举后占据参众两院的多数地位，民主党看在眼里，急在心里。安然事件的出现，似乎是在冥冥之中为民主党找到了一个攻击共和党的利器，民主党自然不会轻易放过，而且，通过深挖丑闻，民主党可能可以找到更多攻击共和党政府的“炮弹”。目前，有许多民主党人已经放出了这样的口风，称，布什政府只注重大公司和有钱人的利益，没有保护一般投资者和安然职员利益。在美国经济一片萧条的情况下，这样的讲话是很有杀伤力的。另外，在今年国会复会的第一天，参议院多数党领袖达施勒已经提高了调门，强烈攻击布什政府的对内政策，认为布什的减税计划，照顾富人的利益，恶化了美国的财政状况，使美国经济陷入谷底，不能自拔。

第三，安然事件将成为今后相当一段时间内美国政坛的一个重要问题。自去年底安然事件发生后，它一直在不断的发酵，最初，揭露出安然公司与安达信会计事务所联合造假的问题，接着，又捅出了布什政府中与安然公司有着各种联系的阁员名单，以及安然公司向共和、民主两党众多议员提供政治捐款的名单；再接着，又传出安然公司上层大量销毁机密文件的消息；最近，一名安然的前副总经理自杀身亡。

与此同时，针对安然事件各种各样的调查也紧锣密鼓地展开，去年10月底，美国证卷委员会就开始对安然公司展开调查。在安然公司申请破产后，国会派出了4个委员会进行调查，到目前为止，介入调查的国会各专门的委员会已达11个之多，其中包括众议院能源委员会、商务委员会、政府改革委员会、财政委员会，以及参议院自然资源委员会、商务委员会、政府事务委员会；1月24日，国会就安然事件举行了首次听证会，并传唤了相关人员。去年年底，劳工部也展开了民事调查。1月9日，司法部正式开始对安然公司进行刑事调查。1月23日，联邦调查局官员进驻安然总部，调查大量文件被销毁的事件。另外，在安然倒闭案中受损的广大投资人，已向法院对安然提出了起诉。

而随着上述各种调查的不断深入，今后可能将有更多的黑幕被抖落出来，安然案可能会搅起更大的旋风。另外，美国的各种调查和司法程序复杂而又漫长，因此，安然事件可能会象克林顿政府时期的“白水门”和“莱温斯基性丑闻案”那样，成为今后布什政府长期面临的一个头疼问题。

